



# БЮЛЛЕТЕНЬ ЦРРП

№ 35, ФЕВРАЛЬ 2010

## СОДЕРЖАНИЕ

<u>ЦЕНТР РЕСУРСОВ И РАЗВИТИЯ ДЛЯ ПРИДНЕСТРОВЬЯ</u>	<u>1</u>
<u>НПО В ДЕТАЛЯХ</u>	<u>3</u>
<u>АКТУАЛЬНО</u>	<u>5</u>
<u>К ВАШЕМУ ВНИМАНИЮ</u>	<u>10</u>
<u>ОБЪЯВЛЕНИЯ/ФИНАНСИРОВАНИЕ</u>	<u>11</u>

## ЦЕНТР РЕСУРСОВ И РАЗВИТИЯ ДЛЯ ПРИДНЕСТРОВЬЯ

### Исследование Право собственности в приднестровском регионе Республики Молдова

Ситуация вокруг юридического режима собственности в приднестровском регионе, аспектов права на собственность, исполнения этого права и его защиты в регионе, а также определение предпосылок возникновения проблем, связанных с правом на собственность на левобережье Днестра, стали основными темами исследования "Право на собственность в приднестровском регионе Республики Молдова", представленного Ассоциацией за права человека Promo-LEX в ходе пресс-конференции, организованной в четверг в информационном агентстве Info-Prim Neo.

Председатель Ассоциации Ион Маноле заявил, что цель этого исследования –

оценить собственность государства в приднестровском регионе. Говоря об истоках конфликта между двумя берегами Днестра, Ион Маноле отметил, что, помимо геополитической составляющей, война на Днестре весной-летом 1992 года имела и выраженный экономический характер. Население приднестровского региона манипулировалось режимом Игоря Смирнова заверениями о том, что на левобережье Днестра сосредоточена вся собственность Республики Молдова, а люди из этого региона только выиграют в результате отделения соответствующей территории. Спустя 18 лет собственность в этом регионе сосредоточена в руках узкой группы лиц, распродана, сдана в 99-летнюю аренду, а население стало еще беднее.

Ион Маноле полагает, что это исследование, проведенное известными экспертами, позволит властям Республики Молдова предпринять необходимые меры для обеспечения права на собственность граждан, проживающих на левобережье Днестра.

Один из авторов исследования, Александру Постикэ, сообщил, что данный отчет содержит ряд аспектов относительно классических проблем нарушения права на собственность, и в первую очередь заострен на рассмотрении четырех вопросов, связанных с исполнением права на собственность, а именно права собственности на земельные участки, приватизации предприятий, проведенной непрозрачно и вразрез с национальным законодательством, нарушения прав депортированных лиц, а также индексации денежных вкладов. По мнению Александру Постикэ, в будущем эти проблемы станут очагами диспутов и споров, которые затронут не только частных лиц, но и государство Республика Молдова. На данный момент, по оценкам экспертов, земли на левом берегу Днестра сданы в 99-летнюю аренду ряду экономических агентов, в том числе предприятиям с иностранным капиталом. Важно, что в некоторых договорах об аренде есть ссылка на законодательство Республики Молдова.

По словам представителя Ассоциации, приватизация в регионе была проведена незаконно, потому что все граждане Республики Молдова содействовали созданию благ, находящихся на левобережье Днестра, поэтому они должны участвовать в их приватизации. В том, что касается возврата имущества депортированным лицам, нет никакой перспективы, что эти люди получат имущество, национализированное СССР.

В то же время Ион Маноле добавил, что дискриминируются вкладчики денежных средств в Сбербанке не только в населенных пунктах в так называемой Приднестровской молдавской республике, но и в населенных пунктах на левобережье Днестра, находящихся под юрисдикцией конституционных властей Республики Молдова. Жители этих населенных пунктов вложили денежные средства в банки, расположенные в населенных пунктах, контролируемых режимом Смирнова, - в Тирасполе, Бендер,

Дубэсарь и др.

Исследование "Право на собственность в приднестровском регионе Республики Молдова" было подготовлено при финансовой поддержке Civil Rights Defenders и доступно на румынском, русском и английском языках на сайте Ассоциации Promo-LEX в рубрике Публикации.

[www.info-prim.md](http://www.info-prim.md)

## НПО в ДЕТАЛЯХ

### «Право на свободу слова. Гражданский журнализм»

В демократическом обществе СМИ это четвертая власть в государстве. Но демократия означает больше чем просто "говорить то что нравится". В средствах массовой информации демократия относится к проектированию голоса - чтобы быть услышанным. Таким образом, воспитание молодежи в духе активной гражданской позиции, а также представление их общих интересов посредством средств массовой информации очень актуально.

Работа проводимая Ассоциацией "ALT-Probitas" для молодых людей в теоретическом лицее "Alexandru cel Bun" г. Бендер, является важным шагом в развитии навыков гражданской журналистики среди молодежи приднестровского региона.

Таким образом, 13-14 февраля, в здании теоретического лицея "Alexandru cel Bun" был проведен тренинг «Право на свободу слова. Гражданский журнализм» с участием 15-ти молодых людей, мотивированных и заинтересованных в развитии школьной газеты.

Программа тренинга была направлена на обучение молодых людей разработке журналистских материалов которые отражали бы проблемы с которыми они сталкиваются и посредством которых они могли бы продвигать свои интересы. Также, практические занятия, работа в группах и обсуждения в рамках тренинга привлекли внимание участников к необходимости продвижения и укрепления в обществе демократических ценностей и прав человека посредством гражданского журнализма. Во время тренинга участники имели возможность свободно общаться, развивать командный дух, а также, навыки публичного выступления.

Для того чтобы способствовать более глубокому пониманию сути гражданского журнализма как одного из способов реализации права на свободу слова, были организованы дебаты с тематикой "Должны или нет

соответствовать интересам автора общественным интересам?. Такой подход способствовал стимулированию интереса участников к созданию конечного продукта проекта - школьной газеты.

Тренинг был проведен в рамках проекта "Молодежь содействует свободе слова и изменениям в сообществе", осуществляемого при финансовой поддержке Фонда поддержки молодежных инициатив/ Института Открытого Общества.

Казак Алла  
Директор проекта  
Ассоциация "ALT-Probitas"

## **"Чудеса там, где в них верят, и чем больше верят, тем чаще они случаются; мы - верим и действуем!"**

Короткой строкой о ходе проекта

В конце прошлого года в рамках партнёрского проекта членами ОО «АККОЛАДА» для детей из Общества родителей детей-инвалидов «Алые паруса» были проведены три мастер класса по обучению правам человека и рисованию.

На первом занятии мы провели презентацию проекта и в игровой форме познакомились с участниками. Дети не были хорошо знакомы друг с другом, и здесь на помощь организаторам пришло искусство рисования. Дети рисовали на белых листах разноцветными фломастерами предметы, животных или явления, которые характеризуют их личность, а рядом – писали своё имя. Затем, плавно перешли к обсуждению темы: «Права детей». Хотя возраст участников очень разный от пяти лет до пятнадцати, но никто из них, к сожалению, не знал о том, что у них есть права и какие именно. Мы постарались, как можно проще и доступнее донести информацию о том, что у всех детей на Планете Земля есть права и обязанности, дали информацию о Конвенции Прав Ребёнка, об организации Организации Объединённых Наций. После этого, мы предложили детям нарисовать эскизы к композиции «Мои Права» под руководством педагогов. Юные художники старательно рисовали и с большим желанием согласились прийти на следующее занятие.

Второй мастер-класс мы провели в специализированном художественном классе, где участники смогли поработать за мольбертами, почувствовать себя настоящими художниками. Вначале детям было не привычно сидеть за мольбертами, но было видно, как серьёзно они отнеслись к заданию выполнить эскиз на тему «Мои Права» на больших акварельных листах. Педагоги рассказывали, как правильно пользоваться различными

художественными материалами. На втором занятии и фотографу было легче работать с детьми, которые уже спокойнее относились к тому, что их фотографируют. Приятным сюрпризом стала раздача первого номера газеты «ВЫХОД», в которой все участники смогли увидеть свои фотографии, узнать много полезного и интересного и для себя и для своих родителей.

Заключительное занятие было самым продуктивным, видимо потому что дети уже познакомились, освоились и стали доверчиво раскрывать свои таланты. Ребята с радостной готовностью воплощали свои идеи в цвете. По лицам детей было видно, как им нравится работать с красками. Можно было заметить, и то, как позитивно изменились ученики, они стали активнее, предлагали изменения, делали замечания. Некоторые так увлеклись рисованием, что просили еще и ещё бумаги для новых рисунков. Все начатые работы были завершены в срок и подготовлены для будущей выставки.

Во время традиционного чаепития дети, преподаватели и родители смогли поговорить друг с другом в непринужденной обстановке. По нашему мнению, такое неформальное общение для детей не менее важно, чем обучение. Последняя встреча была особенно теплой, разошлись не сразу – устроили фото-сессию на солнечной полянке среди берёзок и голубых елей.

Искусство живописи и фотографии стало удачным инструментом и надёжным мостом между маленькими детьми и большим обществом.

А. СТЕПАНОВА, председатель ОО «АККОЛАДА»

## АКТУАЛЬНО

### ЗАЯВЛЕНИЕ

Ассоциация „Promo-LEX“, которая занималась изучением и мониторингом развития дел 4 молодых людей из с. Оксентя района Дубэсарь и 3 молодых людей из с. Рэскэуць района Штефан Водэ, задержанных представителями „структур безопасности“ и „пограничной службы“ приднестровского региона 27 января 2010 года и, соответственно, 09.02.2010 **ПРИВЕТСТВУЕТ** усилия конституционных властей, активно прилагаемые в целях их освобождения. Этот факт демонстрирует, что ситуации по нарушению прав граждан левобережья Днестра могут быть разрешены положительно, если присутствует политическая воля со стороны властей.

Также, отмечаем тот факт, что массовое присутствие вооруженных лиц в зоне безопасности, задержание и похищение граждан, шантаж родственников жертв, вымогательство денежных сумм, запрет на свободное передвижение в зоне и т.д., свидетельствует о том, что свободное передвижение, свобода и безопасность людей в зоне безопасности, а также на остальной территории приднестровского региона Республики Молдова и не соблюдаются, и не

обеспечиваются.

Таким образом, молдо-российское соглашение от 21 июля 1992 года остается формальным документом, неспособным защитить людей от многочисленных случаев и ситуаций нарушения прав и фундаментальных свобод человека. Также, считаем, что нынешний формат миротворческих сил неэффективен и не выполняет своих функций.

Ассоциация „Promo-LEX” считает необходимым изменение нынешнего формата миротворческих сил, посредством замены военных лиц гражданскими из третьих стран, не вовлеченных в войну 1992 года. Только в этом случае появится возможность обеспечения прав человека и поддержания правового порядка в зоне безопасности.

Юридический отдел «Promo-LEX»

<http://www.promolex.md/index.php?module=news&item=241>

## **Эксперты в области приднестровской проблематики указывают на неэффективность формата 5+2**

Переговоры по урегулированию приднестровского конфликта в формате 5+2 неэффективны, считают эксперты в области приднестровской проблематики из Кишинэу. По их мнению, именно Республика Молдова должна настаивать на новой парадигмы подхода к проблеме, поскольку существующий формат не выгоден Молдове. Соответствующие заключения содержатся в исследовании "Молдова, заблудившаяся в запутанном лабиринте приднестровского конфликта", которое подготовил эксперт Института развития и социальных инициатив (IDIS) „Viitorul” Думитру Мынзэрарь и которое обсуждалось в ходе заседания "круглого стола" в понедельник, 22 февраля, передает Info-Prim Neo.

"Моделирование распределения интересов сторон, участвующих в приднестровском конфликте, указывает на существование реальных интересов, противоречащих объявляемым интересам некоторых посредников. Сразу после прекращения огня Республика Молдова оказалась в ловушке формальных, полностью неэффективных переговоров, которые служили лишь ширмой для оправдания претензий миротворца Российской Федерации на пространстве Содружества Независимых Государств и автоматически – стимулом к укреплению проксилояльного статуса для сепаратистского режима", - отмечает в автор во введении к исследованию. Согласно одной из рекомендаций этого исследования, Республика Молдова должна выступать против любых действий по оказанию прямой или косвенной поддержки сепаратистскому режиму, призывая европейские власти и все международное сообщество осудить внешнюю поддержку сепаратизма

со стороны Российской Федерации.

Автор исследования заключает, что самая эффективная стратегия Республики Молдова – избегать прямого противостояния с Россией, ведя в то же время политику активного воздействия на ее выбор. В частности, систематическая стратегия по решению образовательных, экономических, социальных и медийных проблем была бы намного более полезной, чем любая агрессивная риторика.

Директор IDIS „Viitorul” политический аналитик Игорь Мунтяну отметил, что в Кишинэу не было проведено оценки сторон переговоров. "Нынешний формат переговоров, если он будет сохранен, не обязательно может отвечать национальным интересам Республики Молдова. Если не изменить форму приема медикаментов для верной диагностики "приднестровского случая", не следует ожидать в будущем и положительных результатов, а это может отразиться и на общем состоянии здоровья внутренних реформ, возобновленных в последние месяцы новой властью", - сказал Мунтяну.

Присутствовавший на дискуссиях вице-премьер по проблемам реинтеграции страны Виктор Осипов отметил, что Республике Молдова нужна Стратегия воссоединения страны. "К сожалению, у нас нет никаких секторных стратегий по реинтеграции. Политическая ситуация на обоих берегах Днестра достаточно нестабильная, и мы не знаем, насколько можем рассчитывать на какие-то достижения". Вместе с тем Виктор Осипов упомянул и о широкой финансовой поддержке населения приднестровского региона со стороны Российской Федерации. "Вклад Российской Федерации в 20 раз превышает финансовую помощь других партнеров. Это слишком небольшие суммы для урегулирования проблемы, но вместе с тем и слишком большие для ее сохранения", - констатировал вице-премьер.

Директор программ Института публичных политик аналитик Оазу Нантой отметил важность роли гражданского общества в плане возвращения в сферу внимания приднестровской проблемы, которая "подразумевает сплетение многих интересов, о котором мы говорим уже некоторое время". "Надо принять меры, которые приведут к внутреннему крушению сепаратистского режима, который лишился любого оправдания, в том числе в глазах населения, которое не знает, куда бежать", - высказал мнение Оазу Нантой.

"Для урегулирования приднестровского конфликта существует две базовые предпосылки. Первая может заключаться в возможной заинтересованности Российской Федерации в решении проблемы. В этом случае Москва могла бы согласиться дать положительный пример, показав всему миру, что способна решить конфликт, потеряв вместе с тем влияние и рычаги. Вторая предпосылка – сохранение статус-кво. Республика Молдова должна рассчитывать в этом случае на естественных союзников, Соединенные Штаты

Америки и Европейский союз", - сказал в ходе заседания "круглого стола" аналитик Влад Лупан.

На взгляд эксперта IDIS Корнела Чуря, приднестровский конфликт стал "частью нашей жизни". "Мы обречены быть мимами и притворяться, когда говорим о возобновлении переговоров, однако это не так. Надо менять подход", - предложил Чуря.

[www.info-prim.md](http://www.info-prim.md)

## **В Тирасполе: "Наука" занята развитием "молдавского языка"**

Еще в начале нынешнего года Тираспольские власти во главе со своим лидером, Игорем Смирновым, высказались за развитие обучения на "молдавском языке". Одновременно, "молдавское сообщество" левобережья Днестра находится в ожидании открытия культурного центра, который будет продвигать кириллицу, депутаты пмр заявляют, что развитие "молдавского языка" единственное будущее для молдаван, проживающих в восточных районах Молдовы.

Между тем, положение учеников в школах остается тем же. Только три часа румынского языка в неделю. Это единственный доступ детей к латинскому алфавиту, и то на условиях, что родители согласны на проведение факультативных занятий. В 33 школах левобережья Днестра с преподаванием на кириллице, три часа в неделю преподаватели пытаются приучить румыноговорящих учеников (язык, официально именуемый в конституции пмр молдавским) к латинице. Для этих занятий у детей нет учебников, а Тираспольские власти не видят необходимости их печатания. В портфелях учеников всего одна тетрадь, в которую они бережно вписывают каждую букву и каждый символ.

Елена (имя изменено) мать одной из девочек первоклассниц, обучающейся в школе села Делакэу Григориопольского района, где дети учатся только до 9-го класса, и только на кириллице. Она показывает нам тетради своей дочери, которая только учится писать. Наравне с остальными своими 12 одноклассниками, девочка бережно вывела на уроке «письма»: «Роман тоарнэ сук ын канэ» (n.r. — Roman toarnă suc în cană, рус. – Роман наливает сок в чашку). Учительница пытается научить детей освоить каллиграфическое письмо, но не латинские буквы. Три раза в неделю девочка посещает факультативные занятия, для того чтобы выучит грамматику румынского языка и латинские буквы. Елена знает, что когда её дочь вырастет, ей придется выбирать между обучением в одном из вузов Кишинева или



Тирасполя. «Многие хотели бы учиться в Кишиневе, но у них нет денег, поэтому дети вынуждены оставаться в левобережье Днестра», объясняет женщина.

Не только деньги тому виной, но и давление со стороны властей пмр на румыноговорящих, заставляет делать выбор, противоречащий их воли. Чтобы не лишиться работы, и избежать проблем с властями, некоторые отказались от учебных заведений с преподаванием на румынском языке. О таких ситуациях нам рассказывает, Ион Йовчев, директор Тираспольского лицея с преподаванием на румынском языке, именуемом здесь единственным «румынским островком». «Зачастую родители подвергаются шантажу со стороны властей, которые угрожают лишением работы, если они не откажутся от идеи, чтобы их дети учились на румынском языке», объясняет Ион Йовчев. «Это боязнь властей левобережья Днестра, называемая «румынофобией», добавляет директор. Этот факт не отрицается и директором одной из местных школ с преподаванием на кириллице. Александру Бурлаку упоминает о многих случаях, когда ученики возвращаются в школы с преподаванием на кириллице. «Не потому что детям было тяжело учиться в школах с преподаванием на румынском языке, а потому что родителям настоятельно «посоветовали» на работе сделать этот выбор», добавляет директор. По сути дела, как в статье 41 Конституции пмр, так и в Законе об образовании левобережья Днестра черным по белому написано, что все граждане имеют право на образование. Однако, этот же законодательный акт предусматривает, определенное ограничение данного права. «Ограничения прав граждан на получение образования допускаются только в случаях, предусмотренных законом, в интересах государственной безопасности, общественного порядка, защиты нравственности, здоровья населения, прав и свобод других». «Данная формулировка может быть расценена, как лицемерие, так как международные нормы предусматривают равенство в правах. «Это манера, в которой Тираспольские власти демонстрируют умение сепаратистского режима нарушать права человека во имя прав и основных свобод других лиц», поясняет Александру Зубко, эксперт «Promo Lex».

Одновременно, левобережными властями была принята и программа «Образование на молдавском языке», целью которой является «функционирование и развитие системы образования на молдавском языке, формирование образовательной культуры и обучение на молдавском языке». Недавно, они заявили и об открытии центра «Штиинца» (n.r. — Știința), на который возлагают все свои надежды по развитию «молдавского языка». Его открытие намечено на 2010 год. В начале месяца был проведен круглый стол, где преподаватели «молдавского языка» заявили, что изучение языка должно быть более углубленным во всех учебных заведениях, начиная с детского сада и заканчивая вузами. В этом контексте, депутат Валериан Тулгара, который также является председателем «Союза молдаван», заявил, что «молдавский язык», на котором говорят в левобережье Днестра, нуждается в

развитии. «Наш молдавский язык имеет полное право шагать наравне с мировой лингвистикой, мы не можем больше говорить на молдавском языке 60-90-ых годов. Мы сделаем все возможное для того, чтобы наш язык развивался. У молдаван будет будущее только, если они будут почитать молдавский язык, сказал Тулгара перед общиной, которую он представляет.

С другой стороны, комментируя ситуацию румыноговорящих учеников, обучающихся в молдавских школах, нынешний Министр образования, Леонид Бужор, заявил, что отношение Кишиневского министерства одинаково ко всем детям, проживающим на территории Республики Молдова, уточнив, что должна быть достигнута договоренность о том, чтобы все дисциплины изучались в соответствии с учебной программой правобережья Днестра. Однако, министр не уточнил, когда эти переговоры будут иметь место.

Анастасия НАНИ, Наталья СКУРТУЛ

[http://www.zdg.md/social/la-tiraspol-](http://www.zdg.md/social/la-tiraspol-%D1%88%D1%82%D0%B8%D0%B8%D0%BD%D1%86%D0%B0-preocupata-de-dezvoltarea-limbii-moldovenesti)

[%D1%88%D1%82%D0%B8%D0%B8%D0%BD%D1%86%D0%B0-preocupata-de-dezvoltarea-limbii-moldovenesti](http://www.zdg.md/social/la-tiraspol-%D1%88%D1%82%D0%B8%D0%B8%D0%BD%D1%86%D0%B0-preocupata-de-dezvoltarea-limbii-moldovenesti)

## К ВАШЕМУ ВНИМАНИЮ

### Генпрокуратура симулирует выполнение решений ЕСПЧ

Генеральная прокуратура симулирует соблюдение решений Европейского суда по правам человека (ЕСПЧ) относительно прав каждого гражданина Республики Молдова, в том числе проживающих в приднестровском регионе, и абсолютно ничего не предпринимает для обеспечения прав человека. С такими заявлениями выступила на пресс-конференции эксперт-правозащитник Общественной организации „Promo-LEX” Дойна-Иоана Стрэйстяну, передает Info-Prim Neo.

По ее словам, один из заключенных тираспольской тюрьмы – Юрий Матченко – объявил голодовку. За сорок дней голодовки он, лишенный медицинской помощи, довел себя до полного истощения. Молодой человек, задержанный прошлой осенью по обвинению в вымогательстве денег, подвергся бесчеловечному обращению со стороны сотрудников силовых структур Приднестровья. Они требовали, чтобы Матченко взял на себя вину за преступление, и когда он отказался, увезли в лес, приставили пистолет к виску и выстрелили холостными патронами, пообещав, что в следующий раз патроны будут настоящими.

Стрэйстяну утверждает, что после подобного обращения Матченко объявил голодовку, требуя замены следователя и прокурора. Через 40 дней он прекратил голодовку по состоянию здоровья и обратился за помощью к Ассоциации Promo-LEX. Узнав об этом, представители силовых структур

приднестровского режима развернули настоящую травлю против Матченко.

Генеральная прокуратура в лице прокурора первого отдела Управления по надзору уголовного преследования Татьяна Гуля ответила на ходатайство Promo-LEX, заявив, что „ГП рассмотрела обращение по поводу **якобы незаконных действий органов правопорядка** левобережья Днестра в отношении гражданина Матченко. К сожалению, в политической обстановке, сложившейся с 1992 года и по настоящий момент, органы Прокуратуры Р. Молдова лишены возможности вмешаться в случае необходимости для защиты прав и свобод жителей региона”. Ссылаясь на Европейскую конвенцию прав человека, Татьяна Гуля утверждает, что еще в 1997 году „Р. Молдова сформулировала оговорки, согласно которым до окончательного урегулирования конфликта в восточном регионе она не может обеспечить соблюдение положений Конвенции в том, что касается нарушений, допущенных органами непризнанного режима на фактически контролируемой ими территории”.

Дойна-Иоана Стрэйстяну напоминает Генпрокуратуре и, в частности, Татьяне Гуля, что при рассмотрении дела Илашку ЕСПЧ не принял в расчет заявления Правительства Р. Молдова о невозможности вмешаться в приднестровском регионе в целях защиты прав человека. Свою позицию ЕСПЧ аргументировал тем, что Р. Молдова обязана обеспечить соблюдение прав всех граждан, включая тех, что проживают на левом берегу Днестра.

Юридический отдел «Promo-LEX»  
[www.info-prim.md](http://www.info-prim.md)

## Объявления/Финансирование

### **Чешская некоммерческая организация People in Need (Человек в беде) объявляет конкурс заявок на микрогранты по программе**

**Поддержка развития гражданской активности в Приднестровье**, финансируемой чешским Министерством иностранных дел Чешская организация People in Need продолжает реализацию проекта «**Поддержка и развитие гражданской активности в Приднестровье**» и начинает прием заявок на получение микрогрантов в размере до 2.500 долларов. Целью программы является реализация проектов, направленных на развитие местной гражданской деятельности. Особо поощряются проекты, **направленные на включение общества в гражданскую деятельность, проекты, влияющие на более широкую общественность в данном регионе и проекты, направленные на продвижение прав человека и демократии.**

К участию в конкурсе приглашаются все некоммерческие организации, гражданские объединения и инициативные группы из Приднестровья.

**Предлагаемые в заявках проекты должны отвечать следующим требованиям:**

- Проект должен быть заполнен в ниже предоставляемую анкету.
- Проект должен содержать четко сформулированную цель и целевую аудиторию, а также доказать способность организации или лица достичь намеченных в проекте целей.
- Проект должен соответствовать направлению работы данной организации в течение последних лет.
- Заявку можно подать одной организации или нескольким взаимодействующим организациям.
- Проект должен быть реализован до 31 октября 2010.
- Заявки должны быть представлены на русском, английском или румынском языках.

Описание проекта в программе  
**Поддержка и развитие гражданской активности в Приднестровье**

**I. Общая информация**

1. Название проекта
2. Название организации
3. Директор проекта
4. Контактные данные
  - адрес
  - e-mail
  - телефон
  - skype
5. Местность, район
6. Сумма гранта
7. Предыдущие доноры и осуществленные проекты
8. Срок реализации проекта

**II. Описание проекта** (макс. 1 стр. А4)

**III. Цель проекта**

**IV. Целевая группа**

**V. План действий**

**VI. Проектная группа**

**VII. Предполагаемые результаты** (макс. 1 стр. А4)

**VIII. Временной график**

**IX. Бюджет:** зарплаты, оборудование, материал, реализация проекта, аренда помещений, теле/интернет коммуникация и др.

**Окончательный срок подачи заявок – 21 марта 2010**

Заявку необходимо отправить по электронной почте по адресу

**[mikrogrant@gmail.com](mailto:mikrogrant@gmail.com)**

Координатор проекта:

Ивана Скалова

Центр по правам человека и демократии, «People in Need», Прага, Чехия

Тел: + 420 226 200 447, Моб. Тел: + 420 777 787 952

E-mail: [ivana.skalova@peopleinneed.cz](mailto:ivana.skalova@peopleinneed.cz), Web: [www.peopleinneed.cz](http://www.peopleinneed.cz)

**Фонд Молодежи в Действии**

Цель фонда заключается в том чтобы определить, вдохновить и поддержать небольшие группы молодых людей, которые могут мобилизовать и влиять на большое число своих сверстников в целях содействия и продвижения открытого общества. ИОО (Институт открытого Общества) создал этот фонд с целью предоставления малых грантов и поддержки молодежных инициатив.

**Кто может принять участие в данной программе:**

Все заявки на финансирование должны соответствовать миссии Института Открытое Общество в поддержке программ в области образования, социальной и правовой реформы, и должны поощрять альтернативные подходы к сложным и зачастую противоречивым вопросам.

**Все претенденты должны быть в возрасте от 15-29.**

Молодежь может взять в партнеры НПО, но не будут приняты во внимание заявки «взрослых» НПО от имени молодежи.

Большинство грантов будут в размере \$ 200 - \$ 2000.

Заявители должны проживать в одной из следующих стран: Иордания, Кыргызстан, Литва, Молдова (включая Приднестровский регион), Непал, Сербия и Уганда.

**Приоритеты грантов**

Предпочтение будет отдано совместным проектам, в которых получатели гранта способствуют участию своих сверстников и других групп в гражданских инициативах. Допускаются и международные партнерства, но основное внимание будет уделено местным проектам. Будут поддержаны проекты, которые могут стать самостоятельными и которые могут продолжаться и после завершения финансирования.

Фонд открыт для новаторских идей, ниже представлены несколько образцов проектов которые могут быть профинансированны:

- Интернет проекты, виртуальные форумы и т.д.;
- Такие события, как VarCamps – открытые, интерактивные рабочие ателье;
- Новые средства массовой информации, направленные на увеличение

потока информации и выявления проблем, которые не рассматриваются в центральных средствах массовой информации;

- Активизм направленный на повышение информированности и решение проблем открытого общества;
- Экологические проекты.

### **Не будут финансироваться:**

- Гранты для участия в конференциях, семинарах и т.д.;
- Гранты для получения дополнительных научных степеней;
- Организации претендующие на грант от имени молодежи.

### **Как подать заявку?**

Заявку можно заполнить в режиме он-лайн на английском языке <https://oas.soros.org/oas/>.

Помимо основной информации (название, адрес и т.д..) кандидаты должны ответить на следующие вопросы:

- Какова Ваша идея?
- Как вы планируете ее осуществить?
- Что вам для этого необходимо?
- Кто вам в этом поможет?
- Есть ли кто-то с кем бы вы хотели работать?
- Бюджет?

Кандидатам также будет предоставлена возможность загрузить отдельные предложения, заявку, бюджет, резюме и рекомендательные письма. Не существует сроков для подачи заявок.

Подробные детали на сайте:

[http://www.soros.org/initiatives/youth/focus\\_areas/action/guidelines](http://www.soros.org/initiatives/youth/focus_areas/action/guidelines)

или отправьте письмо на адрес

[ccirimpei@debate.moldnet.md](mailto:ccirimpei@debate.moldnet.md), [yaf.moldova@gmail.com](mailto:yaf.moldova@gmail.com).

Координатор выпуска:

Ион Маноле  
Центр ресурсов и развития для Приднестровья  
[crdt@promolex.md](mailto:crdt@promolex.md)  
[www.promolex.md](http://www.promolex.md)  
тел. 373 22 450024  
Моб.069070800

Точки зрения представленные в этом бюллетене принадлежат авторам и не могут быть интерпретированы ни в одной форме как отражающие мнение National Endowment for Democracy.